

海南日报

HAI NAN RIBAO

戊戌年正月初四 今日雨水 2018年2月
1950年5月7日创刊 海南日报社出版/第22414号

19

星期一 国内统一刊号CN46-0001 / 今日A叠4版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

春拂琼岛迎新岁 气搏云天奋犬年

我省与阿里巴巴集团座谈会举行 刘赐贵沈晓明马云出席

本报三亚2月18日电 (记者彭青林)大年初三上午,正值春节假期,海南省与阿里巴巴集团工作交流座谈会在三亚举行。省委书记刘赐贵、阿里巴巴集团董事局主席马云出席,就进一步深化海南省与阿里巴巴集团的战略合作进行了深入探讨,在共同推进智慧服务、美丽乡村、智能岛和国际旅游岛建设等多个领域达成了广泛共识。省委副书记、省长沈晓明参加座谈会。

2016年底,省政府与阿里巴巴集团签署战略合作协议。一年多来,双方围绕“互联网+旅游”、文体产业、农村电商、大数据等领域开展紧密合作,合作内容逐步落地,有力推动了海南互联网及相关产业的发展。

刘赐贵对双方合作取得的成效表示肯定。他指出,今年是中国改革开放40

周年,也是海南建省办经济特区30周年。我们将在习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神指引下,以更加精准、更加配套、更加革命的改革举措,推动更大范围、更深层次、更具活力的开放,争创更具说服力的中国特色社会主义实践范例。这为包括互联网产业在内的十二个重点产业提供了广阔发展空间。我们欢迎更多像阿里巴巴集团这样符合海南发展定位、富于创新精神的企业和项目落户,一起抓住历史机遇,践行新发展理念,实现共同发展。

刘赐贵强调,互联网的发展几乎没有边界,当前和今后一个时期仍是世界上最具发展潜力的产业之一,也是海南重点培育壮大的产业。希望阿里巴巴围绕海南新一轮改革开放,推进更具带动性和影响力的务实合作,共同把海南打

造为新时代更加开放、更有活力、更为国际化的经济特区。欢迎阿里巴巴充分发挥海南生态环境、经济特区、国际旅游岛等优势,推动总部经济发展;发挥金融支付、新零售等领域的优势,提升国际旅游岛的消费服务和国际化水平;积极参与美丽海南“百镇千村”建设,以“互联网+”带动美丽乡村发展,打造互联网小镇;发挥大数据业务的经验,推动海南智慧岛建设;在金融、旅游等领域进一步深化合作,提升海南现代服务业水平。

马云介绍了阿里巴巴近年来在全球、全国和海南的发展情况。他表示,面向未来,阿里巴巴的发展战略与海南的发展方向在很多方面高度一致,对海南的发展充满信心,愿在已有良好合作的基础上进一步深化和提升与海南的合作。一是在阿里巴巴的全球化发展中积极参与海南扩

大开放,共同推动“一带一路”建设;二是加大在农村的发展力度,积极参与海南美丽乡村、互联网小镇和热带高效农业的发展;三是在海南率先开展全国乃至全球智慧城市服务产业发展的试点,推动现代服务业升级;四是把海南岛建设为一个大的智慧城市来打造,先期重点推进“平安城市”“无现金支付岛”和“智慧城市”建设;五是在海南加快新零售发展,打造现代消费,推动消费升级。

沈晓明表示,省政府将围绕上述合作共识进一步研究,一项一项具体细化,明确目标责任,扎实稳步推进双方合作不断深化,把共识变为现实。

省委常委、秘书长胡光辉以及省直有关部门、海口市、三亚市负责人,蚂蚁金服董事长彭蕾、阿里云总裁胡晓明等参加座谈会。

阿里巴巴集团董事局主席马云接受海南日报记者专访时表示 阿里巴巴必须参与海南这块宝地的发展

本报三亚2月18日电 (记者彭青林)没有念叨“芝麻开门”,但在这个春节三亚的蓝天艳阳、碧海银沙里,马云说,像阿里巴巴这样的企业,“必须参与到海南这个宝地的发展过程中”。今天上午,阿里巴巴集团董事局主席马云在三亚接受海南日报记者专访时表示,“阿里巴巴们”对此充满期待、充满希望。

自2014、2015、2016年三度与我省开展合作以来,阿里巴巴不断发现一把把打开海南宝库的“钥匙”:淘宝“海南馆”带动海南热带优质农产品网络销售热、“飞猪”上海南旅游产品备受追捧、阿里文娱南方总部落户海南……马云表示,特别是

近年来阿里巴巴与海南的合作取得了不少成绩,也加深了对海南的了解,为进一步合作打下了良好的基础。今天与海南的交流座谈,正是为未来两到三年深化双方合作未雨绸缪,推动更多合作内容落地,在更多领域助推海南发展。

优良的生态环境、经济特区、国际旅游岛、省域“多规合一”、博鳌亚洲论坛……历数海南的独特优势,马云感叹,海南是中国难得的一块宝地。

党的十九大报告提出,把“人民对美好生活的向往”作为奋斗目标。在马云看来,这也是企业的发展方向,海南就是一个代表着“人民对美好生活的向往”的地方。所

以,“像我们这样的公司,必须要参与到这个宝地的发展过程中”,与海南合作共同提高服务质量、提升生活品质,践行美好的愿景。

“我认为是很有机会的。”马云希望把海南作为阿里巴巴发展的一个重要基地,同时也是阿里实施全球化战略的一个重要基地,把年轻人带动起来,把创新带动起来,服务“一带一路”建设,促进海南扩大开放,进而带动区域经济的发展。

4年前,正是在三亚,马云最终下定决心全面实施大数据战略。今天,他又特别提到,可以利用阿里在大数据、云计算领域的丰富经验,把海南岛作为一个大的智慧城市来打造,推动海南智慧服务产业的

崛起。可以说,这与海南一直以来建设“智慧岛”的目标不谋而合。

“现在大家都在关注智能制造,但智慧服务产业同样将是势不可挡的发展趋势。”马云表示,海南完全有条件有机会在全国乃至全球率先开展智慧服务产业发展的试点。比如,打造“无现金支付岛”“智慧安防”“智慧政府”等,重点做好这些基础性工作,带动整个智慧服务产业,创造更多的就业机会,以现代技术引领现代消费,真正把海南的现代旅游业、现代会展业等现代服务业发展好。

“真的下决心去做,这个过程应该是很快的。”他肯定地说。



2月17日,儋州东坡书院景区迎来大量游客。本报记者 陈元才 摄



春节期间,各地游客到昌江昌化江畔赏木棉美景。本报记者 李英挺 摄



2月18日,游客参观东方市白查村船形屋。本报记者 古月 摄



2月18日,游客在槟榔谷景区体验黎族传统婚俗。本报记者 武威 通讯员 潘达强 摄

新春走基层

定安石盘坡村民自建

球场、打比赛——

排球赛成了
村里新年俗

■ 本报记者 孙慧

“好球!好球!再来一个!”农历正月初一的傍晚,定安县雷鸣镇石盘坡村村口,一片灯火通明。新修的灯光球场里围满了人,有的席地而坐,有的坐在摩托车上,大家眼睛都紧盯着球场,一场精彩的排球比赛正在举行。

这场排球比赛由石盘坡村的南福、堵坡两个自然村一起组织,共有7支队伍参加。参加比赛的这些年轻人,虽然不是专业选手,但个个身手矫捷,腾挪跳跃、扣球过网……赢得阵阵喝彩声和掌声。

石盘坡村和其他村庄一样,平日里年轻人都外出打工,只有逢年过节回来,寂静的小村庄才会热闹起来。农村没有什么娱乐活动,习惯了城市喧嚣的年轻人就只能凑桌打麻将、玩牌九,一个假期玩下来,有些人能把一年打工攒的钱都输光。

去年11月,村里的年轻人一起商量,准备捐钱修球场,给村里添点集体活动的场地。就这样,你200元,我300元,100多个在城里打工的年轻人捐出了1.5万元,在村口修了一个灯光球场。

“逢年过节回来打打球,既锻炼了身体,又增加了感情。”村民孙乐桑坦言,常年在城里打工,偶尔回来明显感到环境有些陌生,大家凑一起打打球,感觉挺好。

这场排球赛,从艳阳高照打到了夜幕低垂。年轻的妻子抱着孩子来给丈夫加油,穿着时髦的小姑娘拿出手机拍视频发朋友圈,白发的阿公阿婆席地而坐,边聊天边看比赛。大家都在感慨,一场球赛把村里的男男女女、老老少少都凑到了一起。

“今年村里打麻将玩牌九的人明显少了!”村民孙明安站在球场边上,笑呵呵地说,今年大家都不爱去小卖部玩牌凑热闹了,排球赛可比玩麻将精彩。

(本报定城2月18日电)

琼中迎来首批 俄罗斯旅游团

本报营根2月18日电 (记者郭畅 通讯员陈丝丝)琼中黎族苗族自治县和平镇堑对村昨日迎来了66位俄罗斯游客。“我还是第一次看到外国友人,没想到随着琼中乡村游发展,我们村还能吸引到外国游客。”堑对村村民欧玉娇自豪地说。

据了解,在省旅游委的支持下,春节期间琼中迎来首批俄罗斯旅游团。为了接待好俄罗斯游客,琼中相关部门精心准备,制定了能体验到琼中黎苗风情、热带雨林风光、缤纷县城夜景、美丽乡村特色的旅游路线。

在堑对村,当地黎族苗族同胞身穿少数民族服饰,手捧山兰酒,迎接远道而来的俄罗斯游客,大家手牵着手跳起竹竿舞,互相祝酒对歌庆祝新年。

“竹竿舞太有趣了,山兰酒的味道也很香甜,我还想买一些带回国给亲人朋友品尝呢。”俄罗斯游客Bepa说。

随后,大家还游览了琼中云湖乡村旅游区、百花岭热带雨林文化旅游区、琼中旅游商品一条街等地。

读懂海南 看我们的



南海网客户端 海南日报官方微信 海南网官方微信